

东莞女篮“心不可挡”

本报记者 杜 婕

“不是比谁现在走得更好,而是谁走得更远!敢想、敢做、敢胜。”2024—2025赛季WCBA总决赛以3比1的大比分战胜卫冕冠军四川女篮,时隔六年再次拿到WCBA总冠军之后,东莞女篮主教练兼队员黄思静发表在社交媒体上的这段话道出了东莞队的夺冠“秘籍”。

东莞女篮夺冠,确实出人意料。不怪众人都将总冠军视作四川女篮的囊中之物,毕竟作为WCBA联赛的霸主,在过去三个赛季,她们都打进总决赛,并且连续两次拿到总冠军。四川女篮拥有超豪华阵容,不仅坐拥李梦、韩旭、王思雨等众多国手,本赛季为了冲击三连冠,更是引进金维娜和张曼曼两大国字号球员,再加上超级外援坎贝奇和琼斯,从赛季之初,众人就认为WCBA总冠军没有悬念。

四川女篮也确有碾压之势。32场常规赛,她们31胜1负,排名全联盟第一,并创造了23连胜的WCBA单赛季最长连胜纪录,平均每场比赛净胜对手25.6分。进入季后赛,四川女篮先是2比0淘汰黑龙江女篮,又用两轮3比0横扫江苏女篮和山西女篮,轻松晋级总决赛。甚至面对总决赛对手东莞女篮,她们也握有常规赛“双杀”、场均净胜21分的心理优势。黄思静在总决赛前也不避讳两队悬殊的纸面差距:“从人员和实力上,四川队都高于我们。”

就是在这样的情况下,东莞女篮相信“我命由我不由天”,“以下克上”,上演了“黑马逆袭”的剧情。

东莞女篮本赛季一路走得不容易。赛季开始前,黄思静表示,球队在这个赛季的目标是闯入四强。常规赛东莞女篮23胜,排名第三。季后赛,她们先是2比0战胜河南女篮,再是两度以3比1战胜山东女篮和内蒙古女篮,才与四川女篮会师总决赛。

总决赛采用5场3胜制。首战,四川女篮全场失误24次,而东莞女篮利用这些失误拿到23分。同时,东莞女篮全场比赛命中14记三分球,得到42分,另外收获17次抢断。次战,虽然四川队降低了失误和被抢断的次数,东莞队却靠着速度和错位冲击篮下,在禁区拿到52分。杨力维、杨舒予姐妹合砍43分。第三场,背水一战的四川女篮扳回一局,但东莞女篮在比赛中多次发起反扑,第三节一度将分差缩小到个位数,展现出坚韧斗志。最后一场,东莞女篮在三分线外以24比12领先,杨舒予出场37.5分钟,贡献了13分、4个篮板、5次助攻和2次抢断的全能数据,帮助球队拿到队史上第二个WCBA总冠军。而杨舒予也凭借总决赛场均出战35分钟,场均贡献15.3分、4.5个篮板和3.8次助攻的表现,获得了总决赛最有价值球员(FMVP),成为联赛历史上首位“00后”FMVP获得者。

本赛季东莞女篮在黄思静的带领下,找回了广东篮球传统的“小快灵”球风。在身高不占优势的情况下,东莞队“以快制高”,抓住对手在防守端的软肋,利用挡拆配合制造“小打大”的机会。东莞女篮登顶,是团队篮球的



东莞新形盛队球员杨舒予在比赛中进攻。

新华社记者 王曦摄

胜利,不同时间、不同场次总有人能站出来。同时,东莞女篮大胆使用中生代和年轻球员,比如迪拉娜已经成长为

球队防守核心,23岁的杨舒予更是扛起了大旗。

在这个以“心不可挡”为信念的总

决赛中,“南粤玫瑰”荣耀绽放,为东莞篮球城市再添荣光。

本报记者 马艺欧

在2025中国足协女子五人制足球国际邀请赛取得3战2胜后,中国队

将于4月19日在北京集中,随即奔赴泰国拉练,并进行3场热身赛,这也是球队亚洲杯前进行的最后阶段备战。亚足联女子五人制足球亚洲杯决赛阶段的比赛将于5月6日至17日在呼和浩特进行,赛事前三名将获得今年国际足联女子五人制世界杯的参赛资格。

本次中国足协女子五人制足球国际邀请赛中国队与已经获得女足世界杯资格的新西兰队进行了3场对阵,这是大赛前的一次重要的热身机会。

4月9日进行的首场比赛中,中国队凭借9号邹映岚最后阶段的读秒绝杀,以1比0获胜。首场比赛进球不多,因为双方不够了解,踢得也比较谨慎。经过首战交锋摸底后,双方在4月11日进行的第二场比赛中更加敢于发挥,也都展示出了更好的比赛状态,中国队在上半场落后3球的情况下,在常规时间将比分追至5比5平,最终在点球决胜中遗憾落败。虽然输掉了比赛,但中国队主教练胡杰表示,球队的整体发挥比上一场更加出色。尤其是一度落后3球的局面激励球员坚持打出了自身特色,保持了高强度进攻。球队在逆风的情况下,队员们能够放平心态,顽强地将比分扳平,展现了球队的顽强,也积累了宝贵经验。通过前两场比赛,中国队的信心进一步得到提升。4月13日进行的最后一场对决中,中国队一度4比0领先,虽然对手努力反扑,中国队还是以5比2的比分战胜了新西兰队。

相比于热身赛的成绩,中国队通过热身赛适应比赛节奏,提升比赛阅读能力是更重要的目的。从实战中也可以看出,球队每场比赛都有进步。胡杰表示,新西兰队已经锁定了世界杯席位,通过与这样高水平球队的交手,中国队获得了明显成长。

本次邀请赛在亚洲杯的主场馆呼和浩特体育中心综合馆进行,这也是呼和浩特赛区在迎接大赛之前的一次演练。3场比赛有场均超过2000位球迷到现场为中国队加油助威。中国队队长战慧敏在赛后采访中表示,球队成长的动力来源于球迷的支持,希望在5月的亚洲杯中,中国队能不辜负球迷的期望。



2025中国足协女子五人制足球国际邀请赛现场 中国足协供图

CBA季后赛新势力崛起 老牌劲旅面临挑战

八强的佳绩。

南京队的表现也令人惊喜。他们在常规赛收官战中完成了惊人的逆转,在落后17分的不利局面下,成功战胜广东队,队史首次闯入季后赛。尽管在季后赛十二进八阶段输给劲旅新疆队未能继续前行,但他们在本赛季的发挥已经证明了自身的进步。以林葳、郭昊文等年轻球员为核心,加上外援戴维斯的助力,南京队刮起的“青春风暴”让所有人看到了他们的潜力,他们已成为CBA赛场上不可忽视的力量。

联赛“十一冠王”广东队则鏖战三场艰难击败上海队,跌跌撞撞晋级季后赛八强。正在崛起的青岛队同样和浙江队战至第三场,最终青岛队击败强队浙江队,时隔四年再次挺进季后赛八强。

季后赛八强战的对决仍在进行中,在已经结束的八场比赛中,可以说每场比赛都堪称“火星撞地球”,充满了火药味和悬念。本赛季常规赛排名第二、最大的“黑马”山西队与联赛传统豪门广东队的比赛无疑是最受瞩目的焦点之一。在首场比赛中,山西队便展现出了作为联赛新兴势力强大的冲击力,以123比81的悬殊比分大胜广东队42分,让广东队不得不吞下惨败的苦果。山西队的外援古德温、迪亚洛等人表现神勇,内线与外线火力全开,让广东队的防线经受巨大考验。而广东队则在这场比赛中暴露出了失误较多、面对困境解题能力较差等问题。

第二场比赛广东队依旧未能找回状态,而山西队原帅单场就命中9记三分,帮助球队以116比101获胜,总比分2比0领先,将广东队逼入绝境。广东队想要逆转晋级,就必须在后续比赛中激活外线火力,减少失误,并调整好球员的心态和状态。山西队则士气高涨,他们有望创造队史最佳季后赛成绩。

辽宁队与新疆队的系列赛同样

打得异常胶着。首战中,辽宁队在主场与新疆队鏖战至加时,最终以123比116险胜。辽宁队赵继伟全场砍下33分3次助攻,展现出了较强的个人能力。新疆队虽然李彦哲、赵睿等主力伤停,但外援劳森轰下32分12个篮板,依旧给辽宁队制造了巨大的麻烦。次战,辽宁队再接再厉,以105比96击败新疆队,取得赛点。尽管新疆队依旧缺少多位主力,但年轻球员葛浩然和伊力福拉提挺身而出,扛起了球队的进攻大旗。新疆队若想在接下来的比赛中实现翻盘,需要齐麟等伤员尽快复出,同时年轻球员要继续保持出色的发挥。

常规赛冠军广厦队与青岛队的缠斗充满悬念。首战广厦队凭借布朗的出色发挥,以110比93轻松获胜;次战青岛队三外援合砍82分,以116比96强势扳回一城。两队目前大比分1比1平,后续比赛的竞争将更加激烈。广厦队需要激活本土球员的进攻火力,而青岛队则要延续外援的高效表现。

北京队与北控队的“京城德比”备受关注。首战北控队在客场以105比98战胜缺少周琦的北京队,取得先机;次战此前眼睛意外受伤的周琦戴着护目镜火线复出,加上曾凡博的亮眼表现,北京队以106比100险胜北控队,将总比分扳平。两队的比赛充满了战术博弈和球员之间的对抗,后续比赛的胜负难以预料。

随着季后赛的推进,各支球队之间的竞争将愈发激烈。目前山西队和辽宁队已经手握赛点,距离四强仅一步之遥;北京队与北控队、青岛队与广厦队则陷入了白热化的争夺,鹿死谁手难以预测。本赛季CBA季后赛的激烈角逐,不仅展现了我国篮球竞技水平的提升,也折射出联赛在新的外援政策下发生的显著变化。传统豪强与新兴势力的碰撞,为联赛注入了新的活力。



北京北汽队球员周琦(左)在比赛中上篮。

新华社发(杜昕怡摄)

中国五人制女足全力备战亚洲杯

黄江惟

2024—2025赛季CBA季后赛正如火如荼地进行中,各支球队为了争取更好的成绩展开了激烈厮杀。本赛季季后赛战况激烈,充满悬念与意外,不仅有老牌强队的奋力坚守,也有新兴势力的强势崛起。

季后赛十二进八阶段便爆出了冷门,颠覆了常规赛的格局。北控队作